

关注高考



高考填报志愿 别被“热门”迷眼

近日,全国各地高考分数线陆续出炉,万千考生和家长进入志愿填报的大考。是跟着志向走,还是跟着“热榜”走,让很多考生和家长纠结。“七分考,三分报”,填报高考志愿是人生选择的重要一步,确实马虎不得。

对大多数考生和家长来说,选择热门专业往往是不二之选。某平台高考志愿填报报告显示,人工智能、大数据技术、机械工程、电气工程、临床医学成为今年的热门专业。这些专业之所以“热”,是因为属于需求增长型专业,在就业率等方面拥有较高的满意度,每年培养出大量相关领域的高等人才。此外,像电子商务、金融、市场营销等专业,多年保持热度,皆因就业前景乐观,将来工作环境好,薪酬待遇高。

学生及家长向往热门专业,无可厚非。需要警惕的是,如果完全被“热专业”迷了眼,不考虑自己的兴趣和才能,即便报考成功,也很可能事倍功半,甚至半途而废。大学里,因无法与所选专业“相处融洽”而跳转专业、中途退学的,不在少数。

志愿,填的是个人志向和心愿,本该摒弃急功近利的世俗观念。面对林林总总的专业,报考时应该更多考虑国家的需要和自身的特长。2021年,湖南女孩钟芳蓉报考北大考古专业引发热议,有网友感叹“这注定不是一个大富大贵的行业”。对此,钟芳蓉公开回应,自己从小就喜欢历史和文物,报考考古学

还受到“敦煌女儿”樊锦诗的影响;樊锦诗为此写信鼓励她,多家文物考古研究所为她送去文献。后来,她在《中国考古大会》上担任考古推广团成员,在全国观众面前展示了自己的风采。这个来自“冷专业”的真实故事讲了一个再明白不过的道理:所谓“冷门”专业,只要是志趣所在,完全可以“热起来”。

据报道,不少看似“冷门”的专业,身在其中的大学生觉得“真香”。比如,茶学专业的在读生表示,茶叶审评与检验课上常常茶香四溢,同学们被中国茶文化深深吸引,且去年茶学专业本科毕业生就业率超过90%;香料香精技术与工程专业的毕业生称,希望能调出风靡业界的香气。还有行星科学、酿酒工程学等,在读生都有自己明确而阳光的奋斗方向,不仅会因学科魅力乐在其中,还能通过积累与学习实现个人价值和职业理想。如果考生和家长一味趋热避冷,很可能与这些“真香”的冷门专业失之交臂。

志在四方,不随波逐流,才能不负韶华,快意人生。扎根自己喜欢和擅长的领域,即使奋斗的路上充满挑战,也会累并快乐着。“热门”“冷门”都是相对的,变化的,唯有心中的热爱是恒定的、不竭的,它是青春无悔的最好证明,是向梦想起飞的最大动力,也是成就事业的最好助力。任何专业都可以学有所成,将来为国家和社会作贡献。

据《北京晚报》

谨防“高价志愿填报指导”陷阱

4类虚假诈骗案例要小心

各地已陆续发布2022年高考成绩,并启动开展高考志愿填报工作。教育部要求各地各校要积极为考生提供志愿填报咨询等公共服务,深入实施“2022高考护航行动”。

教育部郑重提醒广大考生和家长,社会上有机构或个人向考生和家长开展的“高价”志愿填报咨询服务,存在政策解读不精准、信息提供不准确、费用收取不规范甚至诈骗等问题。考生要综合参考本地招生考试机构和所在中学、有关高校提供的咨询服务信息,结合自身实际情况,自主合理填报,切勿轻信所谓的“高价”志愿填报咨询服务。

近年来,一些虚假诈骗案例分为以下四种,现将其形式特点公布于众,提醒广大考生和家长谨防上当受骗。

虚假宣传拥有所谓“内部信息”。某网站自称掌握内部大数据,能够“精准定位院校”等。事实上,每年高考填报志愿前,各省级招生考试机构都会发布当年高考成绩统计情况和近年来各高校录取分数情况,并不存在市面上的咨询机构或个人声称的“内部信息”。

假冒所谓志愿填报专家身份。某咨询机构打出广告,称团队的专家“获得高考志愿规划师认证”“来自著名高校”等。事实上,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。该机构一些所谓“志愿规划师”都

是临时招募的社会人员,按照总部提供的“台词”给考生和家长辅导。家长购买这些机构的服务不仅花了冤枉钱,而且可能报错志愿。

咨询服务质量难以保障。有的机构声称“百分百保上”“一分不浪费”,但实际上为提高所谓的志愿填报成功率,鼓动考生填报较低分数即可录取的高校或专业,损害考生的正当权益。

假借咨询服务名义进行诈骗。有的“志愿填报辅导”APP和网站假借为考生“一对一”服务的名义,收取高额费用后溜之大吉;有的伪造录取通知书,要求考生提前交学费;还有的机构要求考生填写许多不必要的个人信息,或者发送带有木马的链接,造成个人隐私信息外泄。

邱乾谋



的老路。出处:唐·杜甫《戏为六绝句》:“窃攀屈宋(指屈原、宋玉)宜方驾,恐与齐梁作后尘。”近义词:亦步亦趋。反义词:独辟蹊径。例:在人生之路上,一味地步人后尘,是不会大有作为的。一般作谓语、定语。步人后尘的“人”有时能换成表示某人或某些人的名词或代词,如“步他们的后尘”等。步人后尘和“亦步亦趋”都表示追随、模仿别人的意思。区别在于:“亦步亦趋”无论是从语气上还是从语义上都要比步人后尘重。

(未完待续)



常见成语辨析

不足为奇:不值得奇怪的,不是什么了不起的。多指事物或现象很平常。出处:明·张岱《唐琦石》:“若止听我,不足为奇。”近义词:不以为怪、司空见惯。反义词:千古奇闻。例:对于一个离家多年的老人来说,认不出同村的年轻人,那是不足为奇的。

不足为奇和“不以为怪”都有“不奇怪”的意思。区别在于:不足为奇是“不值得奇怪”的意思;而“不以为怪”是“不认为奇怪”的意思。不足为奇着眼于客观事物;“不以为怪”着眼于人的主观认识。

步人后尘:步:踏着;后尘:人走路时脚后扬起的尘土。跟在别人后面走。比喻追随、模仿,走别人走过

我的自画像

人如其名,我长得眉清目秀、亭亭玉立,有人已经猜到了。不错,我是一个10岁的小姑娘,一根马尾是我的标志,在脑后一甩一甩,俏皮又可爱,看起来瘦瘦的,但身体倍儿棒,这就是我。

我活泼开朗,每件事都要求完美!当然,我也有马虎的一面。

我酷爱读书,所以经常去图书馆,每次看完书,都要借三五本回来,一星期换一次。图书馆借书的阿姨见到我,都会热情地打招呼:“呀,你来了,想看什么书?借几本?自己取。”我还爱刷题,每次看到自己的“手下败将”超过自己,心里就痒痒的,为了超过别人,自己一类题能做30次。

这就是我,一个马虎,而又细心,追求完美的我。

市五小四(2)班 符铭(本报小记者)

花钟

鲜花朵朵,争奇斗艳、芬芳迷人。要是我们留心观察就会发现,一天之内,不同的花开放的时间是不同的。

凌晨三点,蜘蛛花跳起了婀娜多姿的舞蹈;凌晨四点,牵牛花吹起了紫色的小喇叭;凌晨五点左右,蔷薇绽开了迷人的笑脸;清晨六点左右,睡莲苏醒过来,回想着昨晚做过的好梦;清晨七点左右,芍药花露出了粉嘟嘟的小脸,像个害羞的姑娘;清晨八点左右,莲花伸伸懒腰;上午九点,半枝莲清醒,展示起了自己的身材;上午十时,马齿苋才露出笑脸,向人展示;万寿菊午后三点欣然怒放,紫茉莉下午五点苏醒过来;夜来香晚上开花,刺眼的颜色显得格外诡异;昙花却在晚上九点左右含笑一现。

市实验小学三(5)班 卢梓菲(本报小记者)

指导老师:陈梅花

劳动最光荣

劳动是一件值得光荣的事,劳动可以改造世界和人类,劳动是人的一项技能,每个人都应该学会劳动。我们的每一项成果都离不开劳动,是劳动创造了文明和现代化。

劳动是每个人必须掌握的生存技能,会不会劳动是人和动物的根本区别。如果不劳动,我们喝的水、吃的肉、鸡蛋、瓜果和蔬菜,都从哪里来?如果不劳动,飞机怎么能飞起来?火车怎么能跑起来?电从哪里来?我们的知识从哪里来?生活中享受的一切都离不开劳动。老师通过劳动为学生传授知识;农民的劳动为人们提供粮食、蔬菜;人们所用的产品都来自劳动;军人的劳动给祖国的安全提供了保障。

我们的生活离不开普通劳动者的奉献和付出。环卫工人爷爷、奶奶为我们干净的街道、优美的环境和美丽的校园起早贪黑;建筑工人用他们勤劳的双手为我们建起了一座座美丽的城市、舒适的小区。这个世界离不开劳动,劳动最光荣!

市九小五(1)班 韦霁

指导老师:黄晓华

眼睛和耳朵

一天,耳朵在为人得到有用的信息,而沾沾自喜,骄傲地说:“我真厉害,什么声音都逃不出我的掌心。如果没有我,人类怎么捕捉到有用的信息,听美妙的音乐?”耳朵得意洋洋,越说越兴奋,好像自己不是万能的。

眼睛听了很不服气,大声地说:“你这么自大太过分了,其实你没什么了不起的,如果没有我,人类早就失明了。”

耳朵加以反驳:“要不是我,人类就上不了课,听不到别人讲什么,人类都是听到声音后才扭头去看,回答。第一个功臣是我,最有用的也是我!”

眼睛和耳朵越吵越激烈,互不相让。大脑见了又急又气,便对他们说:“你们这样下去,终究不是办法,你们两个相互合作,大家才能收到相辅相成的效果,人类社会才会不断地进步。”听了大脑的话,眼睛和耳朵都觉悟过来,从此,他们不再争吵,和好如初,一同合作了。

朔城区九小三(8)班 翟璐

今天,我们《朔州日报》小记者在山西晋北藜麦开发有限公司参加实践活动。在去往藜麦酒厂的大巴车上,我又认识了五个小记者,印象最深的是谷文博,他是昨天读书会新来的。

下了大巴车,一股浓浓的藜麦酒的味道扑面而来,有的人闻到很香,可有的人闻到却是皱眉头。齐老师给我们讲完纪律以后,酒厂的经理给我们讲了藜麦的知识。我们来到了加工厂,看了第一次加工过的藜麦酒,一般是七八十度,只有第二次加工过以后,才是人们平常喝的四五十度。这些藜麦酒首先要通过一个很大的机器保存,然后就会运输到旁边的那个机器里,加工搅拌,通过一系列的流程,第一次加工就完成了,然后再经过第二次加工,这时候就会变成了人们常喝的藜麦酒。

然后老师又带我们来到了后院,让我们参观藜麦长什么样子,可是藜麦前几天就被收割了,好不容易才找到一株

我喜欢的小动物

一身棕黄色的毛发,一对灵敏的耳朵,凑成了那样活泼顽皮的小奶狗。

这只小奶狗十分可爱,一对三角形的耳朵一听到什么声响,立刻机警地竖起耳朵,寻找声音的来源之地。它那黑珍珠似的眼睛炯炯有神,好像可以与你说活似的。一张小嘴巴时不时发出“汪汪”的叫声,好像在与你撒娇。

它那四条又短又粗的小短腿可有力了,奔跑起来像长了四条弹簧腿一样,像一阵风从你的身边刮过,只能听见几声“汪汪”的叫声。

它的肚皮是白色的,当它挺起胸脯

有意义的酿酒活动

而机器里每一个口都可以喷出藜麦酒,然后就是带瓶盖,一个酒瓶这样装好以后,又会通过传送带送到人物流管处,人物监管处就是要检验藜麦酒,有的时候可能机器出了什么问题,工人都是第一时间去修理的,再用最后的传送带传送到另外一个机器中,这时候藜麦酒就可以装箱了。

在回家的路上,我们在大巴车上进行了有奖问答的抢答环节。老师问,什么是世界上最干净卫生的消毒水?我跳起来举着手,大声地说出是“花椒水”,我成功地获得了一瓶藜麦酒,听齐老师说,这么一小瓶藜麦酒在市场上卖得可贵了,那我不就等于大赚一笔了吗?

市九小四(3)班 白美熹(本报小记者)

我的妈妈

我的妈妈性格实在有些多变……

说她可爱吧!她的确有时候很天真。她会和我做一些奇怪的实验,你看她认真做实验的样子,就像跟我年龄一样大的孩子,充满了好奇。这时的她就是一个可爱的孩子。可她有时也很严厉,在我犯错时,她会一脸严肃地教育我,决不会放纵我的错误行为。

说她做事坚持原则吧,那还真没错。她对我的要求常常是“秉公执法”。比如规定让我玩一小时,那她绝对不会让我玩一小时零一分钟。她会上好闹钟,当闹钟铃响时,你便会听到那清脆的喊声:“李柏锐,时间到了。”多玩一秒钟都不可能。不过有时她也会“徇私枉法”。每当我淘气,乱蹦乱跳时,爸爸生气说我的时候,这时,妈妈就会上前说:“男孩子,就该是这样子。”

遇到高兴的事时,妈妈会又蹦又跳,开心得像个小姑娘;可遇到不开心的事时,她又会坐在那儿板着脸一言不发。

妈妈也是我的好榜样,她看书时,十分认真,完全沉浸在书中,只要炸弹不扔到她身边,任凭你怎么叫也不答应。她要做一件事,就会坚持做好,说要减肥,每天会雷打不动地做一小时健身操,爸爸有时说:“今天累了,就别锻炼了!”可她却说:“今天的事,必须今天做完。”她就是这样说到做到,给我树立了很好的榜样。

这就是我的妈妈,一个性格多变的妈妈,也是我最爱的妈妈。

市实验小学四(2)班 李柏锐

指导老师:徐焕香

喜鹊

我们小区里有一棵粗壮的白桦树,它傲然挺立着,树干笔直而细长。白桦树上有一个巢,这个巢很大,你猜这会是哪只小鸟的家呢?这个巢是喜鹊的巢。喜鹊的巢是半圆形的,像个大碗一样。巢是用树枝穿插交错在一起搭成的,十分牢固。

如果刮风下雨,人逆风前行都很不方便,这个巢却顽强地在树枝上摇晃,但就是掉不下来,风雨过后,它仍在树枝上安然稳稳的,没有要散架的迹象。别看巢的外表粗糙,但内部铺上了羽毛或者其它软东西,成了一个柔软的床垫。喜鹊一家就在这儿生活。

喜鹊一家共有六个成员:喜鹊妈妈、喜鹊爸爸和四个喜鹊蛋。它们一家生活得井然有序,每个成员任务鲜明,喜鹊妈妈每天孵蛋,而喜鹊爸爸则在外觅食。经过了十多天的孵化时间,那些蛋壳变成了一个鲜活的小生命。

这些刚孵出的小生命,跟随父母生活了一个多月后,飞到更广阔的天地生活。喜鹊父母轮流照顾它们,每天捉回新鲜的虫子舍不得吃,便立刻飞回来喂给小喜鹊,生怕它们饿着。在父母的细心照料下,小喜鹊们一天天快乐成长。

偶尔,我看见喜鹊父母在晨光中一起展翅飞翔,好似在做游戏,你追我赶,同时发出一声声清脆的叫声。它们你一言我一语,好像在愉快地聊天,还在草丛里低头觅食。

一次,喜鹊父母在草丛中啄食虫子,我正好放学回家,瞧见了,便蹑手蹑脚地走过去,想抓住它们,谁知它们发现了我这个不速之客,看到我正朝着它们靠近,噌一下飞走了,喜鹊父母真灵啊!

这么富有生机而又可爱的喜鹊,我怎么能不喜欢呢?

朔城区九小四(7)班 闫佳鑫

指导老师:落老师

我和爸爸放风筝

今天上午,我和爸爸一起来到金沙植物园放风筝。

一进植物园大门就发现许多小学生在放风筝。他们的风筝各种各样,有小猴、超级飞侠,还有哆啦A梦。而我的却是蝴蝶,我觉得比别的风筝还要漂亮。我的风筝是由蓝色、绿色、粉色、白色相间的条纹图案组成的,还有两条长长的拖尾,飞在空中特别明显。

爸爸先教了我一些技巧:“我们先放一点儿线,然后你在前边拿着风筝,我

时,像一只神采奕奕的大公鸡。

告诉你,它可是一只名副其实的“小馋狗”。我吃下的饼干屑不出三分钟,就被它舔了个精光。我吃完的肉骨头正准备丢进垃圾桶,它一下子就抢走了,我回头看去,它正啃得有滋有味。

它还是一只“贪玩狗”。每次要找它,来个“地毯式”搜索也找不到。它最喜欢的就是奔跑,要是让它跑一天,就可以跑遍大半个朔州。

怎么样,这只小奶狗是不是很可爱?

市实验小学三(5)班 李敏华

指导老师:陈梅花

说放手时你再放手。”爸爸准备好了说:“放手。”我就松了手。只见爸爸一边压低线盘,一边放线。反复操作后,风筝越飞越高,我高兴地拍手叫好!可是没一会儿风筝又落了下来,爸爸气喘吁吁地跑了回来风力不够。爸爸答应我下个周末还来放风筝,还给我讲了风筝起飞的原理是借助风力,所以必须有风才能飞起来。

市实验小学三(5)班 马赫

指导教师:陈梅花

美好青春 无毒人生

美好的青春时期,是充满活力、光彩夺目,生命中最美丽的阶段,正如一朵洁白的花刚刚绽放的笑颜。可是,一些无知的人们却硬生生地玷污了那朵美丽的白花,让正在绽放的花朵被迫凋谢。

那洗不掉的污迹便是今天要谈的毒品。1839年6月3日,林则徐虎门销烟的事迹就是在虎门海滩当众销毁鸦片,至6月25日才彻底销毁,共用时23天,销毁数目大到惊人,可见毒品从古至今一直危害着社会。

而青春时期正是好奇心萌发的关键时期,毒品的出现,会让此时无知的我们带着好奇、知错犯错。下面就是一个让我看后震惊不已的例子:一个正值青春年华的15岁少年小叶,在参加一次

派对时,被几个社会青年塞给一份冰制饮品,而小叶毫无防范地直接一饮而尽,接下来的日子就是大家可想而知的了。从此,小叶隔三岔五与社会青年有了毒品交易,当爸爸妈妈发现他的异常行为时,已经为时已晚,后来没办法只能将他送入戒毒所戒毒。

我们青少年是祖国的未来,是祖国的希望,如果我们在最美好的青春年纪没有被保护或没有爱护自己,沾染了毒品,那将会是国家最大的损失。

因此,我要向全社会呼吁:珍爱生命,远离毒品,做一个健康、阳光、有理想的青少年,为祖国美好的明天打下坚实的基础,做真正的有志青年。

市二小五(6)班 尹晓琪(本报小记者)

思念那一树杏花

今年清明没回老家,院子里那棵杏树想必又开了满树莹白的杏花吧!我这样想着,思绪飘向了远方……

往年清明节,我们是一定要回去的。我必定是两手抓了袋子,一个箭步冲进屋子,“奶奶,我们回来了!”我高声喊着。“哦,回来了好。”坐在炕上的老人回答着,把头转向我,脸上绽开了一朵菊花。我过来走了个片场,就跑到杏树下,努力尝试着爬到树的一个分叉上。那个分叉并不高,只是那时的我还矮小。一双慈爱的眼睛望着我,她默默地坐在窗前,含笑望着我,久久、久久……

依稀听大人们说,奶奶从前是极爱吃杏的,那棵杏树就是由扔到院子里的一个杏核长成的。

夏天是否成熟的季节,一个个杏子硕大而肥美,颜色是明媚的橙黄上染了诱人的红晕。我挑了几个特大、特好看的杏拿给奶奶,我就爬上炕看着她吃着,和她一起吃。我最爱看她边吃边和我说话的样子,像院里头五颜六色的花,咧着嘴笑着,眼睛眯成一条细缝。

月圆时,全家都要一起过中秋。傍晚了,她笑着看伯母们切月饼,伯伯提进水果,爸爸给水果切上好看的刀花。她



偶尔拣几样水果吃,吃罢便与长辈们说笑。一张大桌摆进院子,满桌放了果品。月光像一层薄纱,笼罩着小小村落,果品端了回来,她便拣那好吃的点心与我们份。

又是一年杏子成熟时,那个在窗前遥遥我的人却离开了。她坐在窗前并不是因为喜静,而是她不能走动。前几年,奶奶叫伯伯在窗前种了许多花,花仍开着,人已不在,那个院子也有些荒芜冷清的样子。想来我只听得懂她说:“回来了好”,而她只听得懂我说:“奶奶,我们回来了”。那杏树的大枝丫我早已能爬上了,而我却不再想往上爬了。

岁月模糊了我的记忆,而那个窗前的身影却永远留在了我的心中,永远不能忘记。

市八小六(1)班 王雨婷